

# СООБЩЕНИЯ

## Издание произведений В. И. Ленина в СССР и за границей

*Р. М. Савицкая*

Двадцать восемь лет тому назад умер Владимир Ильич Ленин, основатель героической партии большевиков, создатель советского социалистического государства, вождь трудящихся всего мира.

В траурные ленинские дни на II съезде Советов СССР товарищ Сталин от имени большевистской партии дал великую клятву нашему вождю Ленину выполнить с честью его заветы.

В целях увековечения памяти В. И. Ленина II Всесоюзный съезд Советов принял специальное постановление о необходимости широкого распространения гениальных трудов В. И. Ленина, об издании его Сочинений и избранных произведений массовыми тиражами на различных языках. «Лучшим памятником Владимиру Ильичу Ленину,— указывалось в этом постановлении,— будет широкое массовое распространение его сочинений, которое сделает идеи коммунизма достоянием всех трудящихся. II съезд Советов Союза Советских Социалистических Республик поручает институту В. И. Ленина принять самые срочные меры к выпуску доступных народу избранных сочинений В. И. Ленина в миллионах экземпляров на различных языках, в особенности на восточных, с тем, чтобы в первую очередь были изданы те сочинения, которые имеют особенно важное значение для широких слоев рабочих и крестьян. Вместе с тем институту В. И. Ленина поручается также срочно выпустить полное собрание сочинений товарища В. И. Ленина в строго научном духе»<sup>1</sup>.

За 28 лет, прошедших со дня смерти В. И. Ленина, его произведения получили самое широкое распространение в СССР и за границей. Они издаются на 78 языках в СССР и более чем на 40 языках в зарубежных странах.

В Советском Союзе бессмертные творения В. И. Ленина изданы (по данным Всесоюзной книжной палаты на 1 января 1952 г.) общим тиражом в 222 360 тыс. экземпляров, в том числе на русском языке—тиражом в 177 155 тыс. экземпляров.

Отдельные труды В. И. Ленина изданы уже по 100—150 и более раз многомиллионными тиражами. Так, знаменитая книга В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» выпущена уже 163 раза общим тиражом в 5 876 тыс. экземпляров. Гениальное произведение «Государство и революция» вышло 150 раз общим тиражом в 5 280 тыс. экземпляров. 111 раз общим тиражом в 4 705 тыс. экземпляров издана книга «Что делать?», излагающая идеологические основы марксистской партии. Наибольшим тиражом — 12 974 тыс. экземпляров — 326 раз вышла речь В. И. Ленина «Задачи союзов молодежи».

Кроме массового издания отдельных произведений В. И. Ленина, в СССР выпущено уже четыре издания Сочинений, 35 Ленинских сбор-

<sup>1</sup> «Съезды Советов СССР в постановлениях и резолюциях», стр. 40. М. 1939.

ников, ряд изданий избранных произведений и сборников работ В. И. Ленина.

Большевистская партия, её Центральный Комитет во главе с товарищем Сталиным уделяют огромное внимание собиранию, изданию и распространению литературного наследия В. И. Ленина.

В целях осуществления научной публикации произведений В. И. Ленина в 1923 г. был создан Институт Ленина при ЦК РКП(б), который позже, в ноябре 1931 г., был объединён с Институтом Маркса и Энгельса в Институт Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б).

В подписанном товарищем Сталиным в июле 1923 г. «Обращении Центрального Комитета РКП(б)» об учреждении Института Ленина указывалось на необходимость тщательно собрать и сделать достоянием партии и народа все произведения В. И. Ленина. Члены РКП(б) «не должны забывать того, — говорилось в обращении, — что всякий маленький обрывок бумаги, где имеется подпись или пометка В. И. Ленина, может составить огромный вклад в изучение личности и деятельности вождя мировой революции и поможет уяснить задачи и трудности, стоящие на том пути, по которому мы идем, руководимые В. И. Лениным»<sup>2</sup>.

Указание товарища Сталина о бережном отношении к каждому ленинскому слову явилось руководящей директивой в деле тщательного собирания, изучения и научной публикации бессмертных трудов Ленина.



В первые два года своей публикаторской деятельности (1924—1925) Институт Ленина завершил выпуск первого издания Сочинений В. И. Ленина, начатого в 1920 г. по постановлению IX съезда партии, приступил к систематической публикации в Ленинских сборниках и в периодической печати не издававшихся ранее черновых и подготовительных материалов и документов Ленина, выпустил ряд изданий отдельных произведений и тематических сборников работ Ленина.

Первое издание Сочинений В. И. Ленина представляло собой первую попытку выпуска в собранном виде преимущественно уже ранее опубликованных произведений В. И. Ленина. В ходе подготовки издания в него включались некоторые работы, которые ещё не были напечатаны. Так, в первом томе Сочинений и в оттиске из него, вышедшем отдельным изданием в 1923 г., впервые типографским способом была напечатана книга «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», которая до этого (в 1894 г.) была издана на гектографе. Всего в первое издание вошло около 1 500 произведений Ленина.

Первое издание Сочинений В. И. Ленина не было и не могло быть достаточно полным. В него не вошли многие статьи Ленина из большевистских газет — «Искры», «Вперед», «Пролетария», «Социал-Демократа», «Звезды», «Правды» — и ряд других произведений, а также большинство писем В. И. Ленина. Тираж издания был сравнительно невелик. Средний тираж каждого тома немногим превышал 133 тыс. экземпляров.

С 1924 г. Институт Ленина начал выпуск Ленинских сборников. Ленинские сборники явились изданием, в котором стали систематически публиковаться вновь выявленные документы В. И. Ленина (некоторые произведения, письма, записки, телеграммы, распоряжения и др.) и черновые, подготовительные материалы к произведениям В. И. Ленина (планы, конспекты и наброски статей и выступлений, проекты постановлений и декретов, выписки из книг и периодических изданий, пометки на книгах, библиографические записки и др.). До настоящего времени вышло

<sup>2</sup> Цит. по предисловию к четвёртому изданию Сочинений В. И. Ленина, т. 1, стр. XII.

уже 35 Ленинских сборников. В них впервые опубликовано более 5 тыс. ленинских документов. Среди них «Философские тетради» (Ленинские сборники IX и XII), «Тетради по империализму» (сборники XXII и XXVII—XXIX) — подготовительные материалы к книге «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Тетради по аграрному вопросу» (сборники XIX и XXXI—XXXII), «Марксизм о государстве» (сборник XIV), материалы по национальному вопросу (сборник XXX), подготовительные материалы к книге «Развитие капитализма в России» (сборник XXXIII) и другие документы.

В 1924—1925 гг. впервые в нашей стране были изданы избранные произведения В. И. Ленина. Московский комитет РКП(б) выпустил два издания четырёхтомника избранных статей и речей В. И. Ленина.

Тогда же Институт Ленина сделал первые шаги в деле выпуска отдельными изданиями важнейших произведений В. И. Ленина, главным образом тех, которые не вошли в первое издание Сочинений. Центральные издательства также выпустили значительное количество важнейших трудов Ленина, некоторые — по нескольким изданиям.

Институт Ленина издал и первые сборники работ В. И. Ленина. Некоторые из этих сборников впоследствии неоднократно переиздавались и получили широкое распространение. Так, сборник «Маркс — Энгельс — марксизм» выдержал с тех пор уже шесть изданий. Различными издательствами за 1924—1925 гг. было выпущено приблизительно более 160 тематических сборников произведений В. И. Ленина. Общий тираж трудов В. И. Ленина вырос с 6 730 тыс. экземпляров в 1924 г. до 16 222 тыс. экземпляров в 1925 году.

Первое издание Сочинений и другие издания произведений В. И. Ленина, вышедшие в первые годы советской власти, сыграли огромную роль в пропаганде ленинизма, в идейном вооружении и теоретической закалке партийных кадров, в политическом воспитании сотен тысяч передовых рабочих, вступивших по ленинскому призыву в ряды большевистской партии, в мобилизации советских людей на успешные завершение восстановления народного хозяйства. Труды В. И. Ленина помогли партии сплотиться под ленинским знаменем вокруг Центрального Комитета, вокруг товарища Сталина и нанести поражение врагам большевизма, антипартийным элементам в рядах ВКП(б) — троцкистам и «новой оппозиции» Зиновьева — Каменева, которые вели отчаянную борьбу против ленинской партии.

Товарищ Сталин в «Политическом отчёте Центрального Комитета» XIV съезду ВКП(б) 18 декабря 1925 г. говорил: «Кадры наши, и молодые и старые, растут в идейном отношении. Это наше счастье, что нам удалось выпустить несколько изданий сочинений Ленина. Теперь люди читают, учатся и начинают понимать... Этот факт является одной из основных гарантий того, что с пути ленинизма наша партия не сойдёт»<sup>3</sup>.



Выдающимся событием в деле дальнейшего издания произведений В. И. Ленина явился выпуск с 1925 г. второго и третьего изданий Сочинений В. И. Ленина.

Задача выпуска этих изданий была поставлена в 1924 г. в постановлении II Всесоюзного съезда Советов, а также в решении XIII съезда партии. «Первой и главной задачей Института, — говорилось в постановлении XIII съезда партии «О работе Института Ленина», — XIII съезд считает вполне научное и самое тщательное издание полного собрания сочинений Ленина»<sup>4</sup>.

<sup>3</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 7, стр. 342.

<sup>4</sup> «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I, стр. 618. Огиз. Госполитиздат. 1940.

В резолюции «О печати» съезд поручил ЦК «ускорить и поставить на должную высоту издание полного собрания сочинений В. И. Ленина на русском языке»<sup>5</sup>.

Институт Ленина начал выпуск второго и третьего изданий Сочинений В. И. Ленина в декабре 1925 года. Оба эти издания тождественны и различаются только по издательско-техническому оформлению и тиражу. Третье издание выпускалось массовым тиражом. Средний тираж каждого тома второго издания равнялся 103 379 экземплярам, а третьего — 557 500 экземплярам.

Второе и третье издания были значительно дополнены и расширены по сравнению с первым. В эти издания вошли произведения, напечатанные при жизни В. И. Ленина и после его смерти, включая и наиболее законченные материалы из числа опубликованных в Ленинских сборниках, а также многие новые документы, не публиковавшиеся раньше. В издания было вновь включено 1 265 документов В. И. Ленина, из них около 500 писем. Всего во второе — третье издания вошло 2 737 произведений.

Второе и особенно третье издания играли на протяжении многих лет огромную роль в идейно-теоретическом вооружении кадров и в коммунистическом воспитании трудящихся. Однако этим изданиям присущи очень серьезные недостатки. Они не являются достаточно полными. Разбивка произведений по томам сделана по случайным, внешним признакам. Томы чрезмерно перегружены редакционно-справочным аппаратом: он составляет более 24% общего объема издания. Серьезнейшим недостатком этих двух изданий является наличие «грубейших политических ошибок вредительского характера в приложениях, примечаниях и комментариях к некоторым томам сочинений»<sup>6</sup>.

Первые публикации наиболее важных и актуальных произведений Ленина продолжались в 1926—1929 гг. в Ленинских сборниках и в периодических изданиях. В журнале «Большевик» и в газете «Правда» было опубликовано Институтом Ленина 27 новых документов В. И. Ленина. Впервые были опубликованы в 1929 г. лекция «О государстве», статья «Как организовать соревнование?» и другие. Опубликование статьи «Как организовать соревнование?» имело огромное значение в деле широкого развертывания социалистического соревнования за выполнение первой и последующих сталинских пятилеток социалистического переустройства СССР.

С января 1929 г. Институт Ленина начал систематическую публикацию новых документов В. И. Ленина также и в журнале «Пролетарская революция». Этот журнал стал органом Института с октября 1928 г., после объединения Института и Истпарта ЦК на основе постановления Центрального Комитета ВКП(б) от 20 августа 1928 года.

В 1926—1929 гг. Институтом Ленина было издано и несколько тематических сборников произведений В. И. Ленина.



В 1932 г. был завершён выпуск второго и третьего изданий Сочинений В. И. Ленина. Работу по завершению этих изданий проводил уже Институт Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б), который был создан 3 ноября 1931 г. на основании постановления Президиума ЦИК СССР о слиянии Института Ленина при ЦК ВКП(б) с Институтом Маркса и Энгельса при ЦИК СССР в целях объединения работы по изданию трудов Маркса, Энгельса и Ленина.

С тех пор в течение уже 20 лет изучение и публикация литератур-

<sup>5</sup> Там же, стр. 601.

<sup>6</sup> Там же. Ч II, стр. 687.

ного наследства В. И. Ленина в нашей стране осуществляются Институтом Маркса — Энгельса — Ленина (ИМЭЛ).

В 1930—1934 гг. впервые был опубликован ряд документов В. И. Ленина в периодических изданиях: в журнале «Пролетарская революция» — 76, в журнале «Большевик» — 10, в газете «Правда» — 20 документов. Среди этих документов — рецензия В. И. Ленина «Борьба Пролетариата», посвящённая оценке статьи И. В. Сталина «Ответ «Социал-Демократу», письмо И. В. Сталину «О монополии внешней торговли» от 13 декабря 1922 г., ряд телеграмм и писем периода гражданской войны, статья «Между двух битв», письмо ЦК РКП(б) «Все на борьбу с Деникиным!»

В этот период Институт Ленина приступил к выпуску изданий избранных произведений В. И. Ленина, рассчитанных на широкие круги читателей. На необходимость выпуска таких изданий указывалось ещё в постановлениях II съезда Советов Союза ССР и XIII съезда РКП(б). В известном постановлении II Всесоюзный съезд Советов поручил Институту Ленина принять самые срочные меры к выпуску в миллионах экземпляров на различных языках избранных произведений В. И. Ленина, включающих в первую очередь те произведения, которые имеют особо важное значение для широких слоёв рабочих и крестьян.

XIII съезд партии поставил перед Институтом Ленина наряду с изданием Сочинений задачу подготовки «ленинской библиотеки для более широких масс рабочих из избранных произведений В. И. Ленина на языках всех народностей, населяющих СССР»<sup>7</sup>.

В конце 1933 г., к десятилетию со дня смерти В. И. Ленина, вышли Избранные произведения в двух томах. Это издание было рассчитано на широкие круги трудящихся. В него вошли работы Ленина, сыгравшие основную и решающую роль в истории большевистской партии и Советского государства: «Что делать?», «Две тактики социал-демократии в демократической революции» и другие. В качестве введения к двухтомнику были даны важнейшие произведения товарища Сталина о Ленине и ленинизме.

Институт Ленина, а затем ИМЭЛ издал и переиздал в 1930—1934 гг. ряд отдельных важнейших произведений В. И. Ленина. Многие работы были переизданы также Партиздатом. Был выпущен ряд тематических сборников произведений Ленина. В 1933 г. вышли отдельным сборником опубликованные раньше в Ленинских сборниках (IX и XII) «Философские тетради» В. И. Ленина, представляющие собою гениальный вклад в сокровищницу марксистско-ленинской теории.



В 1935—1937 годы, годы борьбы партии большевиков за завершение строительства социалистического общества и проведение новой Конституции, спрос на произведения В. И. Ленина особенно увеличился в связи с расширением размаха идеологической работы в нашей стране на основе выполнения задач, поставленных товарищем Сталиным в докладе на XVII съезде партии.

В 1935 г. был выпущен подготовленный ИМЭЛ «Справочник к II и III изданиям Сочинений В. И. Ленина».

Ряд новых публикаций ленинских документов был осуществлён в журналах «Пролетарская революция», «Большевик» и в газете «Правда».

Выдающимся событием явилось опубликование в журнале «Большевик» (№ 21 за 1937 г.) знаменитой работы В. И. Ленина «По поводу так называемого вопроса о рынках», написанной осенью 1893 г. и направ-

<sup>7</sup> Там же. Ч. I, стр. 618.

ленной против народничества и «легального марксизма». Эта работа считалась навсегда утерянной, но была обнаружена и опубликована.

В 1937 г., к двадцатой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, были изданы в трёх томах Сочинения В. И. Ленина 1917 г. и в одном томе Избранные произведения 1917 года В. И. Ленина и И. В. Сталина.

В 1938 г. вышел гениальный труд товарища Сталина «История ВКП(б). Краткий курс» — энциклопедия марксизма-ленинизма. Выпуск «Краткого курса истории ВКП(б)» положил начало новому мощному идейно-политическому подъёму в жизни партии и советского народа. Изучение истории ВКП(б), марксизма-ленинизма приобрело необычайный размах. Спрос на произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина и И. В. Сталина колоссально возрос. Советский читатель предъявил новые, более высокие требования к изданиям произведений классиков марксизма-ленинизма. Он нуждался в хороших массовых, научно подготовленных изданиях. Товарищем Сталиным была поставлена задача подготовки нового издания Сочинений В. И. Ленина. Центральный Комитет партии в постановлении от 14 ноября 1938 г. «О постанвке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)», отметив недостатки второго и третьего изданий Сочинений, обязал ИМЭЛ ускорить переиздание Сочинений В. И. Ленина.

В 1941 г. ИМЭЛ начал выпуск нового, четвёртого, издания Сочинений В. И. Ленина. До начала Великой Отечественной войны Советского Союза вышло два первых тома Сочинений. Выход из печати первых томов четвёртого издания Сочинений был встречен с огромным подъёмом партией и всем советским народом. «Выпуск в свет нового издания сочинений Ленина,— отмечалось в передовой «Правды» от 12 марта 1941 г.,— является выдающимся событием в идейной жизни большевистской партии и советского народа, большим праздником для всех трудящихся нашей страны».

Проводя большую работу по подготовке четвёртого издания Сочинений В. И. Ленина, ИМЭЛ продолжал одновременно публикации новых документов, выпуск Ленинских сборников и других изданий произведений В. И. Ленина. Было вновь опубликовано в периодических изданиях 1938—1941 гг. несколько телеграмм И. В. Сталину, раскрывающих совместную деятельность В. И. Ленина и И. В. Сталина по организации побед Советского государства в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции, статья «Наши задачи и Совет рабочих депутатов» и другие.

Опубликование в 1940 г. статьи «Наши задачи и Совет рабочих депутатов», написанной в начале ноября 1905 г., имело огромное значение, ибо в ней впервые была дана Лениным оценка Советов как органов восстания и зачатков новой, революционной власти.

В 1938 г. вышло второе, а в 1939 г.— третье издание Избранных произведений В. И. Ленина. Третье издание двухтомника, вышедшее в свет уже после выпуска «Краткого курса истории ВКП(б)», было пересмотрено и значительно дополнено по сравнению со вторым — главным образом произведениями, упоминаемыми в «Кратком курсе истории ВКП(б)». Всего в третье издание вошли дополнительно 34 произведения. Впервые в двухтомник в этом издании была включена работа В. И. Ленина «Шаг вперед, два шага назад», излагающая организационные основы марксистской партии.

В 1941 г. был издан сборник важнейших статей и речей В. И. Ленина и И. В. Сталина «О партийном строительстве» (в двух томах).

В 1939 г. отдельным сборником были выпущены «Тетради по империализму» В. И. Ленина, опубликованные раньше в Ленинских сборниках XXII, XXVII—XXIX, и материалы об империализме из Ленинских сбор-

ников ХХХ и ХХХІ. Эти документы показывают, какая огромная работа была проделана В. И. Лениным при написании книги «Империализм, как высшая стадия капитализма». Они вводят в лабораторию ленинской мысли, знакомят с методами его научной работы.

За период с 1938 по 1941 г. было издано Госполитиздатом и некоторыми другими издательствами около 30 тематических сборников произведений В. И. Ленина и около 20 сборников трудов В. И. Ленина и И. В. Сталина. Среди них: пятое издание сборника произведений В. И. Ленина «Маркс — Энгельс — марксизм», сборники «В защиту социалистического отечества», «К годовщинам Великой Октябрьской революции», «К Международному дню работниц», «О Парижской Коммуне», «Первое Мая» и другие. Общий тираж произведений В. И. Ленина за 1939—1941 гг. достиг (по данным на 1 июля 1941 г.) 22 400 тыс. экземпляров.



В годы Великой Отечественной войны Советского Союза (1941—1945) издание литературного наследия В. И. Ленина было подчинено главной задаче, стоявшей перед нашей страной, — задаче обеспечения победы советского народа над фашистской Германией. Этим определялись и тематика и характер изданий этих лет.

Томы четвёртого издания Сочинений В. И. Ленина в период Великой Отечественной войны в свет не выходили, но работа по их подготовке к печати не прекращалась. Продолжалось издание отдельных произведений и тематических сборников работ Ленина.

Несколько новых документов Ленина периода гражданской войны было опубликовано в 1942 г. в газетах «Правда», «Известия» и «Красная звезда». Опубликование их имело огромное значение для ознакомления советского народа с директивами Ленина по вопросам обороны страны и работы тыла.

В 1943 г. вышло четвёртое издание двухтомника Избранных произведений В. И. Ленина. В это издание вошло 11 новых, не входивших в предыдущее издание работ В. И. Ленина, в том числе «Социалистическое отечество в опасности!». Необходимость включения этих документов периода гражданской войны в новое издание двухтомника определялась задачами воспитания советских воинов и тружеников тыла в духе заветов Ленина о защите социалистического отечества.

В годы Великой Отечественной войны ИМЭЛ и Госполитиздатом были переизданы важнейшие произведения Ленина. В 1945 г. 200-тысячным тиражом вышла заново подготовленная ИМЭЛ к изданию книга В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». Вышел ряд сборников произведений В. И. Ленина, а также сборников произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина.

В 1942 г., к 25-летию Великой Октябрьской социалистической революции, был выпущен сборник произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина «Об Октябрьской революции».

В 1943 г. вышел сборник «Военная переписка» В. И. Ленина, а также сборник материалов В. И. Ленина и И. В. Сталина «О защите социалистического отечества». Оба сборника включают документы 1917—1920 годов.

Общий тираж произведений Ленина за годы Великой Отечественной войны составил 6 158 тыс. экземпляров.

Издания произведений В. И. Ленина, вышедшие в годы Великой Отечественной войны Советского Союза, имели большое значение для организации и мобилизации советского народа на борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Они учили советских людей умению побеждать и вселяли в их сердца непоколебимую веру в победу, несмотря на тяжёлые и суровые испытания военного времени.



После победоносного окончания Великой Отечественной войны Советского Союза партия большевиков развернула борьбу за успешное выполнение послевоенного пятилетнего плана восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства СССР. Огромное значение приобрело идейно-политическое воспитание советского народа в период постепенного перехода нашей страны от социализма к коммунизму. Центральный Комитет партии большевиков принял ряд решений по вопросам идеологической работы, что подняло её ещё на более высокий уровень. В связи с широко развернувшейся работой по идейно-политическому воспитанию советских людей особенно большой размах приняло издание произведений В. И. Ленина.

Выдающимся событием послевоенного периода является завершение четвёртого издания Сочинений В. И. Ленина. Уже в 1946 г. ИМЭЛ возобновил выпуск в свет томов Сочинений, начиная с третьего тома. Возобновление издания сразу же после окончания войны стало возможным благодаря тому, что работа над подготовкой томов этого издания продолжалась и в годы войны. Всё издание было закончено в конце 1950 года. Состоит оно из 35 томов. В 1946 г. вышли томы 3<sup>8</sup>—7-й (были перепечатаны также томы 1—2-й, выпущенные до войны), в 1947 г. — томы 8—15-й, в 1948 г. — томы 16—22-й, в 1949 г. — томы 23—26-й, в 1950 г. — томы 27—35-й.

В «Правде» от 6 апреля 1951 г. было отмечено, что «выпуск в свет четвертого издания Сочинений В. И. Ленина является крупным событием в идейной жизни коммунистической партии, советского народа и международного пролетариата».

В четвёртом издании устранён ряд недостатков, имевших место в предыдущих изданиях Сочинений. Оно является наиболее научно подготовленным изданием и наиболее полным собранием литературного наследия В. И. Ленина по сравнению с ранее вышедшими изданиями.

Четвёртое издание Сочинений В. И. Ленина включает произведения, входившие во второе — третье издания Сочинений, ряд произведений, опубликованных после выхода этих изданий в Ленинских сборниках, в журналах «Большевик» и «Пролетарская революция», в газете «Правда» и в других изданиях, а также произведения, публикуемые впервые. Всего в новое издание вошёл дополнительно 501 документ, впервые включённый в Сочинения, в том числе 62 документа, впервые опубликованные. Эти документы относятся ко всем периодам истории большевистской партии. Из 501 нового документа к дооктябрьскому периоду относятся 254 документа, к послеоктябрьскому — 247. Произведения, впервые вошедшие в Сочинения, до сих пор не были достаточно известны, будучи разбросаны по различным изданиям, или совсем неизвестны (те, которые не публиковались раньше) советскому читателю.

С наибольшей полнотой представлены в новом издании Сочинений ленинские документы, характеризующие великое идейное содружество В. И. Ленина и И. В. Сталина. Достаточно отметить, что в это издание вошли 34 документа, адресованных товарищу Сталину. Среди них — 28 документов, впервые включённых в Сочинения.

Сокровищница ленинских идей, сокровищница марксизма-ленинизма значительно обогатилась включением в Сочинения новых произведений В. И. Ленина. Эти документы помогают ещё глубже изучить марксизм-ленинизм, историю большевистской партии. Общее число произведений, вошедших в четвёртое издание, составляет 2 927.

Тексты всех произведений Ленина, напечатанных в новом издании Сочинений, заново сверены самым тщательным образом с рукописями,

<sup>8</sup> Том 3 помечен 1941 годом, но фактически он был издан в 1946 году.

авторизованными изданиями, стенограммами и другими первоисточниками.

Многие документы В. И. Ленина напечатаны в четвёртом издании Сочинений по новым источникам, найденным после выхода в свет второго и третьего изданий Сочинений: по рукописям — вместо печатных источников, по стенограммам — вместо кратких газетных отчётов, и по другим источникам. Тексты этих произведений представлены в новом издании полнее и точнее по сравнению с текстами в ранее выпущенных изданиях Сочинений. Например, книга «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» (том 1-й) напечатана в четвёртом издании по авторизованному гектографированному изданию 1894 г., поступившему в распоряжение ИМЭЛ в 1936 году. В предыдущих изданиях книга печаталась по гектографированным изданиям, найденным в 1923 году. Новый экземпляр гектографированного издания содержит многочисленные редакционные поправки и вставки в текст, сделанные В. И. Лениным, повидимому, при подготовке книги к изданию типографским способом.

Поправки В. И. Ленина усиливают и заостряют отрицательные характеристики либеральных народников и других противников марксизма, исправляют орфографию и пунктуацию и вкравшиеся в гектографированное издание опечатки. В гектографированных изданиях первого выпуска книги разрядка или подчёркивания не применялись. Выделение важнейших положений в тексте, отдельных предложений и слов производилось посредством кавычек. В авторизованном же экземпляре кавычки были заменены курсивом.

Все эти исправления, сделанные Лениным, внесены в текст книги при напечатании её в четвёртом издании Сочинений. В этом издании впервые напечатано пропущенное в предыдущих изданиях Сочинений объяснение В. И. Ленина (см. «Приложение I» к книге, т. I, стр. 283) к очень сложной таблице. Это объяснение раскрывает методологию составления таблицы; без него нельзя понять всей таблицы, приложения в целом. Таким образом, в новом издании Сочинений дан точный текст книги В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?»

«Речь на рабочей конференции Пресненского района 14 декабря 1918 г.» (том 28-й) напечатана в четвёртом издании по стенограмме, что увеличило объём текста до 13 страниц. Во втором — третьем изданиях, где речь была напечатана по краткому газетному отчёту, текст её составлял лишь две страницы. Точно так же текст «Доклада о работе ВЦИК и Совнаркома на первой сессии ВЦИК VII созыва 2 февраля 1920 г.» (том 30-й), напечатанного в новом издании по стенограмме вместо газетного отчёта, увеличился на 20 страниц.

В основу расположения произведений В. И. Ленина в четвёртом издании Сочинений взят принцип научной периодизации истории партии, данной товарищем Сталиным в «Кратком курсе истории ВКП(б)». Определённым периодам истории партии соответствует определённое количество томов Сочинений, включающих произведения В. И. Ленина, написанные им за этот период. Периоду борьбы за создание социал-демократической рабочей партии в России (1883—1901 гг.) соответствуют томы 1—4-й четвёртого издания Сочинений В. И. Ленина; периоду образования Российской социал-демократической рабочей партии (1901—1904 гг.) — томы 5—7-й, периоду русско-японской войны и первой русской революции (1904—1907 гг.) — томы 8—12-й; периоду столыпинской реакции (1908—1912 гг.) — томы 13—17-й; годам подъёма рабочего движения перед империалистической войной (1912—1914 гг.) — томы 18—20-й; периоду империалистической войны и второй революции в России (1914 г. — март 1917 г.) — томы 21—23-й; периоду подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции

(апрель 1917 г. — 1918 г.) — томы 24—27-й; периоду иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918—1920 гг.) — томы 28—31-й; первой половине периода перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства (1921 г. — март 1923 г.) — томы 32—33-й.

Письма, телеграммы и записки В. И. Ленина организациям и лицам, главным образом не опубликованные при его жизни, вошли в последние — 34-й и 35-й — томы Сочинений. Письма И. В. Сталину, а также некоторые другие письма, имеющие особо важное теоретическое и политическое значение, опубликованные Лениным или предназначенные им к публикации, вошли в 1—33-й томы Сочинений.

В томах Сочинений все произведения и письма расположены по датам их написания, а если даты неизвестны, то по датам опубликования; доклады, речи и другие выступления расположены по датам их произнесения В. И. Лениным.

Некоторые несущественные отступления от хронологического принципа расположения произведений Ленина в четвёртом издании Сочинений сделаны лишь в отдельных случаях, когда необходимо было сохранить цельность и органическую связь между определёнными ленинскими произведениями.

Справочный аппарат к томам четвёртого издания Сочинений В. И. Ленина создан заново. В нём сообщаются фактические сведения справочного характера, необходимые современному читателю, изучающему произведения Ленина по Сочинениям. Справочный аппарат каждого тома складывается из следующих материалов: краткое предисловие, подстрочные примечания, примечания в конце тома, краткие даты жизни и деятельности В. И. Ленина.

В предисловии к каждому тому кратко характеризуется период, к которому относятся произведения тома, и идейное содержание важнейших из них, показывается значение этих произведений, называются впервые вошедшие в Сочинения работы данного периода, особо — впервые опубликованные в этом томе.

Подстрочные примечания представляют собой редакционные переводы иностранных названий, выражений и слов<sup>9</sup>. Примечания в конце тома представляют собою краткие фактические справки о важнейших произведениях В. И. Ленина, вошедших в данный том (история их написания, издания и распространения), о съездах, конференциях и совещаниях, об органах печати, о партиях и политических группах, упоминаемых Лениным в произведениях данного тома. В примечаниях также расшифровываются псевдонимы, криптонимы, инициалы и партийные клички лиц, которых Ленин упоминает<sup>10</sup>, называя их псевдонимы, а не подлинные фамилии. Библиографические ссылки на цитируемые и упоминаемые Лениным произведения классиков марксизма-ленинизма, а также на работы некоторых других авторов тоже даны в примечаниях в конце тома.

«Даты жизни и деятельности В. И. Ленина» сообщают сведения о времени написания произведений или их первых публикаций, о датах выступлений с рефератами, докладами и речами и о других событиях из деятельности Ленина.

Сведения, даваемые на шмуцтитулах к крупным произведениям и в концовках ко всем другим произведениям, сообщают даты написания этих произведений, источники и даты их первых публикаций, псевдонимы,

<sup>9</sup> До 28-го тома включительно в подстрочных примечаниях к произведениям даны также редакционные ссылки к другим произведениям В. И. Ленина, цитируемым и упоминаемым им. Начиная с 29-го тома эти ссылки даны в примечаниях в конце томов.

<sup>10</sup> В томах писем (34 и 35-й) расшифровки даны не в примечаниях, а в помещённых в конце этих томов «Алфавитных указателях расшифровок псевдонимов, кличек и инициалов, встречающихся в тексте писем».

которыми В. И. Ленин подписывал некоторые свои произведения, а также первоисточники, по которым произведения напечатаны в Сочинениях.

К четвертому изданию Сочинений В. И. Ленина будет выпущен специальный справочный том, включающий алфавитный, предметный и другие указатели. Отдельной книгой уже выпущен «Алфавитный Указатель произведений В. И. Ленина, вошедших в 4-е издание Сочинений» (ИМЭЛ. Госполитиздат. 1951.).

Четвертое издание выгодно отличается от предыдущих изданий и своим внешним оформлением, в котором сочетаются простота и выразительность. Формат издания портативен и удобен. Шрифт, которым напечатан текст произведений Ленина, чётко, хорошо воспринимается глазом, легко читается и доступен любому читателю. Бумага высокого качества.

В этом издании все ленинские таблицы, даже очень большие по объёму, удалось расположить горизонтально и непосредственно за текстом, к которому они относятся, в отличие от второго — третьего изданий, в которых ряд больших таблиц расположен вертикально и в отрыве от соответствующего текста.

В. И. Ленин заботился о читателе, предъявлял высокие требования к изданию книг. В письме А. И. и М. Т. Елизаровым от 6 (18) декабря 1898 г. В. И. Ленин писал по поводу первого издания своего труда «Развитие капитализма в России»: «Таблицы желательно бы очень печатать все петитом, — а то они берут массу места, теряют в наглядности и удобстве обозреваемости для читателя. Особенно неудобны те таблицы, которые печатаются на целой странице боком (т. е. чтобы читать их, надо переворачивать книгу). Для читателя это все очень важно»<sup>11</sup>.

Выпуск многотомного издания разовым тиражом более 500 тыс. экземпляров, каким является тираж каждого тома четвертого издания Сочинений на русском языке, — выдающееся событие, неизвестное ранее в практике издательского дела даже в СССР.

Сочинения являются основным источником, по которому советские люди глубоко изучают произведения В. И. Ленина. Это издание в наибольшей мере отвечает повысившимся запросам наших кадров, требованиям научной пропаганды марксизма-ленинизма.

Выпуск в свет нового, четвертого издания Сочинений В. И. Ленина поднимает на ещё более высокую ступень пропаганду идей марксизма-ленинизма в массах трудящихся, является дальнейшим шагом вперёд в вооружении нашей партии и кадров советской интеллигенции великим идейным оружием борьбы за коммунизм. С выходом этого издания большевистская партия и советский народ получили наиболее полное, научно подготовленное собрание произведений В. И. Ленина, в котором содержится неисчерпаемое идейное богатство, настоящая энциклопедия научного коммунизма.

Четвёртое издание Сочинений В. И. Ленина пользуется огромным спросом. Даже тираж, превышающий 500 тыс. экземпляров, оказался недостаточным. Госполитиздат выпускает дополнительный 100-тысячный тираж Сочинений.

После войны ИМЭЛ, кроме Сочинений, выпустил и ряд других изданий произведений Ленина. В 1946 г. было перепечатано четвертое издание Избранных произведений В. И. Ленина в двух томах. В 1945 г. вышел Ленинский сборник XXXV. В него вошли письма, телеграммы, записки, резолюции, проекты, постановления, пометки и другие материалы В. И. Ленина периода с октября 1917 г. по декабрь 1922 года. Из документов сборника периода гражданской войны многие посвящены разгрому германских оккупантов в 1918 г. и работе тыла в помощь фронту в годы войны. Большое место в сборнике занимает военная переписка

<sup>11</sup> В. И. Ленин. Письма к родным. 1894—1919, стр. 157. Партиздат. 1934.

В. И. Ленина и И. В. Сталина, а также документы, характеризующие совместную деятельность В. И. Ленина и И. В. Сталина по строительству Советского государства.

Ряд документов В. И. Ленина был впервые опубликован после войны в периодических изданиях.

В 1946 г. вышла новым изданием книга Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». В 1947 г. выпущено новое издание «Философских тетрадей». Переизданы массовыми тиражами (по 200—300 тыс. экземпляров) многие отдельные работы Ленина по тексту четвёртого издания Сочинений.

В 1946 г. вышло шестое издание сборника произведений В. И. Ленина «Маркс — Энгельс — марксизм» тиражом в 300 тыс. экземпляров.

Спрос на труды Ленина непрерывно растёт, особенно сейчас, в условиях огромного подъёма идеологической работы в нашей стране и широкого размаха работы по идейно-теоретическому вооружению кадров и коммунистическому воспитанию трудящихся. Тиражи издаваемых в нашей стране произведений В. И. Ленина на русском и на других языках из года в год увеличиваются.



Все советские люди в любом уголке нашей необъятной Родины читают и изучают гениальные труды Ленина, издаваемые на 57 языках народов Советского Союза. Общий тираж произведений В. И. Ленина на языках народов СССР (кроме русского) составляет 33 415 тыс. экземпляров.

Наиболее ярким показателем широкого распространения трудов Ленина является перевод Сочинений В. И. Ленина с русского на национальные языки. Четвёртое издание Сочинений В. И. Ленина в переводах, осуществляемых филиалами ИМЭЛ, выходит уже на 10 языках: с 1941 г. — на армянском, с 1942 г. — на азербайджанском, с 1947 г. — на узбекском, с 1948 г. — на украинском, белорусском, грузинском, казахском, латышском и эстонском; с 1950 г. — на литовском. На украинском, белорусском и латышском языках издание уже закончено. Средний тираж каждого тома Сочинений на армянском языке составляет 5 тыс. экземпляров, на азербайджанском — 10 тыс., на эстонском — 15 тыс., на белорусском, грузинском, узбекском и латышском — по 20 тыс., на литовском — 25 тыс., на украинском и казахском — по 50 тыс. экземпляров.

В переводах на другие языки выпускаются также избранные произведения, отдельные работы и сборники произведений В. И. Ленина. Все основные труды Ленина переведены в нашей стране на языки народов СССР и на иностранные языки.

Книга «Империализм, как высшая стадия капитализма» выпущена уже на 41 языке, «Две тактики социал-демократии в демократической революции» и «Государство и революция» — на 36 языках каждая, «Что делать?» — на 35, «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» — на 33, «Очередные задачи Советской власти» — на 31, «О кооперации» — на 30, «Шаг вперед, два шага назад» и «Великий почин» — на 29 языках каждая, «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», «Задачи русских социал-демократов» и «Пролетарская революция и ренегат Каутский» — на 23 языках каждая. На 64 языках в нашей стране издана речь В. И. Ленина «Задачи союзов молодежи».

Труды Ленина, издаваемые большими тиражами на языках народов СССР, имеют величайшее значение в политическом и культурном подъёме этих народов. Они вдохновляют всех советских людей в борьбе за построение коммунистического общества. Общий тираж работ В. И. Ленина, выпущенных в СССР также на 21 иностранном языке, составляет 11 790 тыс. экземпляров.



Бессмертные труды В. И. Ленина издаются и широко распространяются в зарубежных странах, особенно в странах народной демократии. Они выходят за рубежом более чем на 40 языках и распространяются в миллионах экземпляров.

Произведения Ленина освещают путь борьбы миллионам угнетённых и эксплуатируемых за своё освобождение, за демократию, мир и социализм. «Сердце наполняется гордостью и счастьем при мысли,— писал чехословацкий писатель Ян Дрда в статье, посвящённой 27-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина,— что свет ленинских идей, умноженных гениальной мудростью И. В. Сталина, проникает всюду, бросает яркие лучи во все концы земного шара, сплывает и воодушевляет человечество на борьбу за мир, за свободу и братство между народами всех континентов. На Крайнем Севере и в тропиках — всюду, где раздаётся человеческая речь,— имена В. И. Ленина и И. В. Сталина произносятся с величайшей любовью»<sup>12</sup>.

В странах народной демократии произведения В. И. Ленина получили особенно широкое распространение за последние годы. Общий тираж трудов Ленина, изданных с 1945 г. до настоящего времени, по неполным данным, составляет: в Польше — около семи с половиной млн. экземпляров, в Румынии — более двух млн., в Венгрии и Чехословакии — около двух млн. в каждой из этих стран, в Болгарии — более полутора млн. экземпляров. В Албании произведения Ленина издаются невиданными до сих пор в истории маленького, но героического и свободолюбивого албанского народа тиражами. Общий тираж их составляет около 300 тыс. экземпляров.

В этих странах бессмертные труды В. И. Ленина выходят отдельными книгами, печатаются в томах Сочинений, избранных произведений, в сборниках, публикуются в периодической печати. Большинство изданий представляет собой переводы с изданий на русском языке, подготовленных Институтом Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б), и с других русских изданий.

Сочинения В. И. Ленина в переводе с четвёртого издания выходят в Польше, Румынии, Венгрии, Чехословакии и Болгарии. В этих же странах изданы и избранные произведения.

Во всех странах народной демократии выпущены отдельными изданиями труды Ленина, сыгравшие основную и решающую роль в создании партии большевиков, партии нового типа, указывающие пути борьбы рабочего класса и обобщающие опыт пролетарской революции и социалистического строительства.

В ряде стран вышли переводы изданных в СССР сборников произведений В. И. Ленина. Сборник «Маркс — Энгельс — марксизм» издан в Польше, Румынии, Венгрии, Болгарии, «О партийном строительстве» В. И. Ленина и И. В. Сталина — в Венгрии и Болгарии, «Об Октябрьской революции» и «О профсоюзах» В. И. Ленина и И. В. Сталина — в Румынии и Венгрии, «О литературе» В. И. Ленина — в Польше, Румынии, Венгрии, Чехословакии.

Выпускаются также новые сборники, не издававшиеся на русском языке. Сборники произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина о социалистическом соревновании изданы в Польше, Чехословакии (на словацком языке) и в Болгарии; сборники о молодёжи — в Венгрии, Чехословакии (на словацком языке) и в Болгарии.

В Польше в ознаменование исполнившейся 22 июля 1949 г. пятой годовщины возрождения страны Центральный комитет Польской объединённой рабочей партии принял решение о полном издании на польском языке Сочинений В. И. Ленина и И. В. Сталина. В решении говорится:

<sup>12</sup> «Литературная газета» от 21 января 1951 г., стр. 2.

«ЦК ПОРП, приняв во внимание, что: 1) воспитание партийных кадров в духе идеологии марксизма-ленинизма является главной предпосылкой выполнения великих исторических задач, стоящих перед ПОРП, 2) что произведения Ленина и Сталина являются неопенимой сокровищницей марксистско-ленинского учения, опираясь на которые должно производиться воспитание наших партийных кадров в духе идеологии марксизма-ленинизма, 3) что практикуемое до сих пор издание отдельных произведений классиков марксизма-ленинизма, хотя и имеет огромное значение и должно быть возможно шире продолжено и в будущем — стало недостаточным в настоящий период, когда Партия идейно окрепла и когда перед партийным активом во всей остроте стоит задача углубления своих знаний в области марксизма-ленинизма, постановляет: 1) немедленно приступить к изданию польского перевода Сочинений Ленина, приняв за основу последнее, 4-е русское издание, и Сочинений Сталина, согласно появляющимся томам Сочинений на русском языке»<sup>13</sup>.

С конца 1949 г. в Польше Сочинения В. И. Ленина начали выходить в свет тиражом по 250 тыс. экземпляров каждый том. Вышло уже десять томов: в 1949 г. — том 14-й, включающий книгу «Материализм и эмпириокритицизм»; в 1950 г. — томы 1, 2, 5, 19 и 22-й; в 1951 г. — томы 20, 21, 23 и 25-й.

В конце 1949 г. сотысячным тиражом изданы избранные произведения В. И. Ленина в двух томах, являющиеся перепечаткой изданного в 1948 г. Издательством литературы на иностранных языках в Москве двухтомника на польском языке.

Большими тиражами в Польше выпускаются отдельные труды В. И. Ленина. Работа Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» вышла четырьмя изданиями общим тиражом в 391 тыс. экземпляров. Тиражом более 320 тыс. экземпляров издана пять раз книга «Детская болезнь «левизны» в коммунизме».

В Румынии 7 ноября 1949 г. Центральный комитет Румынской рабочей партии принял решение: в целях обеспечения более широкого распространения бессмертного марксистско-ленинского учения издать на румынском языке Сочинения великого учителя трудящегося человечества Владимира Ильича Ленина. В 1950 г. вышли томы 1-й и 20-й Сочинений, в 1951 г. — томы 2-й и 21-й тиражом по 50 тыс. экземпляров.

Дважды выпущены на румынском языке, в 1946 и 1949 гг., тиражом в 20 и 50 тыс. экземпляров избранные произведения В. И. Ленина в двух томах, представляющие собой перевод с русского четвертого издания (1943 г.). Труды В. И. Ленина выходят в Румынии в серии «Библиотека марксизма-ленинизма», выпускаемой издательством Румынской рабочей партии на румынском языке и на языках национальных меньшинств, населяющих Румынию.

С 1945 г. вышло несколько десятков произведений и сборников В. И. Ленина на румынском языке, причём некоторые по многу раз: «Великий почин» (170 тыс. экземпляров), «О продовольственном налоге» и «О кооперации» (по 105 тыс. экземпляров), «О задачах пролетариата в данной революции» (Апрельские тезисы) (100 тыс. экземпляров), «Империализм, как высшая стадия капитализма» (98 тыс. экземпляров), «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» (70 тыс. экземпляров).

В январе 1951 г. вышел новый перевод книги «Государство и революция» по тексту 25-го тома четвертого издания Сочинений на русском языке.

В Венгрии предпринято издание Сочинений В. И. Ленина с января 1951 года. Вышли уже, по неполным данным, 1, 2, 21, 22 и 23-й томы тиражом по 50 тыс. экземпляров. В 1948—1949 гг. были изданы избранные произведения в двух томах тиражом в 50 тыс. экземпляров каждый. Ти-

<sup>13</sup> «Трубина Луду» от 22 июля 1949 года.

раж быстро разошёлся, и было выпущено второе издание избранных произведений тем же тиражом. Крупнейшим в стране издательством Венгерской партии трудящихся «Сикра» выпускается серия «Малая библиотека марксизма-ленинизма». Большими тиражами вышло много отдельных изданий произведений В. И. Ленина. Например, по неполным данным, книга «Империализм, как высшая стадия капитализма» вышла тремя изданиями общим тиражом в 125 тыс. экземпляров; книги «Две тактики социал-демократии в демократической революции» и «Государство и революция» — по два издания общими тиражами по 75 тыс. экземпляров каждая. В целях удовлетворения быстро растущего спроса сотен тысяч трудящихся Венгрии на труды В. И. Ленина систематически выпускаются дополнительные тиражами уже ранее изданные переводы произведений.

В Чехословакии книги В. И. Ленина издаются на чешском (издательством «Свобода» в Праге) и словацком (издательством «Правда» в Братиславе) языках в двух сериях под названием «Малая библиотека марксизма-ленинизма» и «Большая библиотека марксизма-ленинизма». Центральный комитет Коммунистической партии Чехословакии принял решение об издании Сочинений Ленина. Издательством «Свобода» выпущен уже том 1-й Сочинений более чем 100-тысячным тиражом.

О начале выпуска Сочинений В. И. Ленина на чешском языке газета «Руде право» писала: «Издание Сочинений В. И. Ленина является для нас большим историческим событием. Оно будет знаменательным вкладом в дело идеологического вооружения нашей партии и всех трудящихся»<sup>14</sup>.

В связи с 80-летием со дня рождения В. И. Ленина издательство «Свобода» выпустило в переводе на чешский язык вторым изданием избранные произведения В. И. Ленина в двух томах. Тираж двух изданий составляет более 45,5 тыс. экземпляров.

Ряд работ В. И. Ленина издан в Чехословакии уже по нескольку раз. Особенно высокими тиражами на чешском языке изданы произведения: «Две тактики социал-демократии в демократической революции» (265 тыс. экземпляров), «Империализм, как высшая стадия капитализма» (более 155 тыс. экземпляров), «Государство и революция» (115 тыс. экземпляров).

В Болгарии издательство Болгарской коммунистической партии «Партиздат» уже в 1946 г. начало и в 1949 г. закончило издание на болгарском языке избранных произведений В. И. Ленина в девяти томах на основе четвёртого издания двухтомника на русском языке. Кроме того в томы II и V девятитомника вошли также работы «Развитие капитализма в России» и «Материализм и эмпириокритицизм». Тираж каждого тома — 15 тыс. экземпляров (том V — 20 тыс. экземпляров). Том V был переиздан ещё два раза, в 1947 и 1948 гг., что говорит об огромном спросе трудящихся Болгарии на труд Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

V съезд Болгарской коммунистической партии, состоявшийся в декабре 1948 г., в резолюции о марксистско-ленинском просвещении и борьбе на идеологическом фронте обратил особое внимание на вопросы марксистско-ленинского просвещения партийных кадров. «Обеспечить безупречный перевод и хорошее техническое оформление полного издания сочинений Ленина и Сталина на болгарском языке в массовом тираже и доступных ценах»<sup>15</sup>, — гласит пункт 7-й этой резолюции.

В 1950 г. вышел в свет том 1-й, в 1951 г. — томы 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 и 14-й, в 1952 г. — том 15-й Сочинений В. И. Ленина тиражом в 20 тыс. экземпляров каждый.

Дважды изданы избранные произведения В. И. Ленина в двух то-

<sup>14</sup> Цит. по газете «Правда» от 29 июня 1951 года.

<sup>15</sup> «Исторически преглед» № 3—4 за 1949 г., стр. 381. София.

мах: в 1947—1948 гг. и в октябре — ноябре 1950 г. тиражом в 40 тыс. экземпляров.

С 1944 по 1951 г. были изданы в переводе на болгарский язык большими тиражами многие произведения В. И. Ленина. Книга «Что делать?» вышла общим тиражом в 160 тыс. экземпляров. Тиражом в 140 тыс. экземпляров издана книга «Государство и революция»; тиражом в 135 тыс. экземпляров — книга «Империализм, как высшая стадия капитализма».

В Албании государственным издательством выпускаются многие произведения В. И. Ленина всё более увеличивающимися тиражами. Албанский институт наук является центром, который организует переводы и подготовку к печати произведений классиков марксизма-ленинизма.

Тиражами от 10 до 20 тыс. экземпляров вышли произведения В. И. Ленина: «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад», «Две тактики социал-демократии в демократической революции», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Задачи пролетариата в нашей революции», «Пролетарская революция и ренегат Каутский», «О государстве», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «О продовольственном налоге» (два издания), «О кооперации» и другие. Общий тираж двух изданий книги «Государство и революция» равен 40 тыс. экземпляров. Книга «Материализм и эмпириокритицизм» вышла в Албании 25-тысячным тиражом. Многие произведения, изданные раньше, переиздаются, так как они уже разошлись полностью.

Тиражи издаваемых трудов Ленина в Албании очень показательны. Для того, чтобы понять, что значит для албанского народа тираж того или иного произведения В. И. Ленина в 40 тыс. экземпляров, достаточно отметить, что во всех библиотеках старой Албании насчитывалось лишь 25 600 книг<sup>16</sup>.

Энвер Ходжа в докладе на торжественном собрании 8 ноября 1950 г., посвящённом 10-й годовщине со дня основания Албанской партии труда, сказал: «Коммунистическая партия Албании, воплощающая в себе высокие качества народа, его доблесть и героизм, полностью и навсегда освободила Албанию от фашистского рабства, от гнёта феодалов и буржуазии, потому что она верно следовала учению Ленина — Сталина и шла по славному пути большевиков»<sup>17</sup>.

Коммунистические и рабочие партии, все трудящиеся стран народной демократии черпают в гениальных трудах В. И. Ленина и И. В. Сталина вдохновение и творческие силы в борьбе за построение социализма.



Труды В. И. Ленина издаются и широко распространяются в Германской Демократической Республике, в Китайской Народной Республике и в Корейской Народно-Демократической Республике.

В Германии общий тираж произведений В. И. Ленина превысил три с половиной млн. экземпляров. В связи с 80-летием со дня рождения В. И. Ленина Правление Социалистической единой партии Германии приняло решение об издании Сочинений В. И. Ленина на немецком языке. Вышли избранные произведения В. И. Ленина в двух томах тиражом в 200 тыс. экземпляров каждый том. Отдельными изданиями массовыми тиражами выходят все основные произведения Ленина. Наибольшими тиражами изданы произведения: «Карл Маркс» (более 600 тыс. экземпляров), «Империализм, как высшая стадия капитализма» (около 300 тыс. экземпляров) и ряд других. Выпущены сборники произведений В. И. Ленина: «Маркс — Энгельс — марксизм», «Ленин о борьбе за мир»,

<sup>16</sup> См. журнал «Новая Албания» от 24 августа 1949 г., стр. 22.

<sup>17</sup> «Правда» ст 9 ноября 1951 г., стр. 2.

«Вопросы стратегии» — и сборники произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина: «1917 год», «Об Августе Бебеле», «О рабочих и рабочекрестьянских конференциях» и другие.

Спрос среди трудящихся Германии на труды В. И. Ленина неуклонно возрастает. Произведения Ленина вдохновляют германский народ на новые успехи в развитии экономики и культуры, в строительстве демократического германского государства, в борьбе за единую, независимую, демократическую, миролюбивую Германию.

Победа народной революции в Китае является торжеством идей марксизма-ленинизма. «Мы благодарны Марксу, Энгельсу, Ленину и Сталину, давшим нам оружие. Это оружие — не пулеметы, а марксизм-ленинизм»<sup>18</sup>, — пишет Мао Цзэ-дун.

Труды классиков марксизма-ленинизма получили в Китае широчайшее распространение. С 1949 г. издаются параллельно двумя изданиями избранные произведения В. И. Ленина в 20 томах. Выпущены избранные произведения в шести томах (10 тыс. экземпляров) по изданному на русском языке двухтомнику. Вышли избранные произведения в двух томах. Многие отдельные работы Ленина издаются большими тиражами по несколько раз одновременно в различных городах — в Пекине, Мукдене, Харбине, Шанхае, Чанчуне, Шаньдуне и других. Вышли сборники произведений В. И. Ленина: «Маркс — Энгельс — марксизм», «Теория аграрного вопроса», «Национально-колониальный вопрос». Тиражом в 260 тыс. экземпляров вышел сборник трудов В. И. Ленина и И. В. Сталина о строительстве социалистической экономики; вышли сборники произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина о Китае, о советской демократии, о социалистическом соревновании и другие.

В Корею изданы избранные произведения и многие отдельные работы В. И. Ленина. В 1947 г. тиражом до 30—40 тыс. экземпляров каждый том были выпущены избранные произведения В. И. Ленина в 20 томах. Избранные произведения в двух томах, вышедшие четвёртым изданием на русском языке, изданы в переводе на корейский язык отдельными частями тиражом по 20 тыс. экземпляров каждая часть. Издательством Трудовой партии Северной Кореи выпущены важнейшие отдельные произведения Ленина. Вышли сборники «Ленин и Сталин о труде», «Ленин и Сталин о кооперации», «Ленин и Сталин о профсоюзах», «Из произведений Ленина и Сталина о войне, восстании и мире».

Корейский народ, героически отстаивающий в борьбе против американо-английских интервентов и лисынмановских войск свою свободу и независимость, черпает в произведениях В. И. Ленина веру в победу своего правого дела.



Всё более широкое распространение получают труды В. И. Ленина в капиталистических странах, несмотря на огромные усилия со стороны реакции помешать распространению идей марксизма-ленинизма. «Для миллионов революционных рабочих — борцов за мир, социальное и национальное освобождение во Франции, Италии, Греции, Испании, Индонезии и во всех остальных странах мира ленинизм является боевым знаменем, источником мудрости, силы и героизма»<sup>19</sup>, — писала секретарь Центрального комитета Румынской рабочей партии Анна Паукер к 25-й годовщине со дня смерти Ленина.

Наиболее широкое распространение в этих странах получили произведения В. И. Ленина «Государство и революция», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Пролетарская революция и ренегат Каутский» и другие.

<sup>18</sup> «Правда» от 6 июля 1949 г., стр. 3.

<sup>19</sup> «За прочный мир, за народную демократию!» от 15 января 1949 г., стр. 2.

В Италии за период с 1945 по 1951 г. вышло, по неполным данным, в десятках тыс. экземпляров более 30 изданий произведений и сборников работ Ленина. Издан двухтомник избранных произведений. Выпущены сборники произведений Ленина: «Парижская Коммуна», «Коммунистический Интернационал», «Империализм и империалистическая война», «О восстании», «О рабочем движении в Италии», «Аграрный вопрос», «О штрафах», «Об освобождении женщины», «О религии» и многие другие.

Во Франции за послевоенные годы вышло около 20 изданий отдельных произведений и сборников трудов В. И. Ленина. В 1945—1951 гг. вышли книги «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад», «Материализм и эмпириокритицизм», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Государство и революция», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и ряд других. Выпущены избранные произведения В. И. Ленина, сборники «Маркс — Энгельс — марксизм», «Философские тетради», «Ленин, Сталин и мир» и другие.

В Англии в 1947 г. переизданы избранные произведения В. И. Ленина в двух томах, выходявшие раньше. Выходит новое издание серии «Маленькая ленинская библиотечка», включающей до тридцати произведений и сборников трудов В. И. Ленина. Выпущены сборники работ В. И. Ленина «Парижская Коммуна», «О молодежи», «Ленин и Британия» и некоторые другие.

В Австрии издательство Австрийской коммунистической партии «Штерн» выпустило к 26-й годовщине со дня смерти Ленина избранные произведения в двух томах тиражом 6 тыс. экземпляров, многие отдельные труды Ленина («Империализм, как высшая стадия капитализма», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и т. д.) и сборники «О женщине», «О молодежи» и другие.

В Бельгии после второй мировой войны тиражами по 10 тыс. экземпляров вышли многие работы Ленина: «Что делать?», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и другие. Выпущены избранные произведения В. И. Ленина в двух томах. Вышли сборники «Карл Маркс. Фридрих Энгельс», «О профессиональных союзах».

В Голландии в 1949—1950 гг. выпущены избранные произведения В. И. Ленина. Издан также ряд отдельных трудов Ленина: «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Государство и революция», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Великий почин» и другие.

В Дании в 1946—1949 гг. вышли избранные произведения В. И. Ленина.

В Норвегии издательство «Ню даг» выпустило после войны новый перевод книги «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и ряд других работ Ленина: «Карл Маркс», «Фридрих Энгельс», «Социализм и война» и т. д. Издан сборник, включающий ряд крупных работ, статей и речей В. И. Ленина, а также сборник «Ленин и Сталин о роли профсоюзов в эпоху империализма».

В Финляндии после войны вышли произведения Ленина «Что делать?», «Материализм и эмпириокритицизм», «Государство и революция», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», сборник «Маркс и марксизм» и другие.

Труды В. И. Ленина выходят и в других странах Европы — Швеции, Греции, Швейцарии, Португалии, Испании. Они издаются и распространяются также в странах Азии, в Австралии и в Африке.

В Японии после войны вышло более 30 изданий произведений и сборников трудов В. И. Ленина, среди них избранные произведения, работы «Что делать?», «Материализм и эмпириокритицизм», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «О задачах пролетариата в дан-

ной революции», «Государство и революция», «Грозящая катастрофа и как с ней бороться», «Пролетарская революция и ренегат Каутский», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «О кооперации», сборники «Философские тетради», «О профсоюзах», «Статьи о войне» и многие другие.

В Австралии после войны изданы «Государство и революция», «О государстве», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и другие произведения Ленина.

В Индии труды В. И. Ленина издаются на английском языке и на таких языках индийских народов, как языки гурмакхи, урду, телугу. На английском языке изданы «Что делать?», «Государство и революция» и другие; на гурмакхи — «Две тактики социал-демократии в демократической революции», «Доклад о революции 1905 года»; на урду — «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Государство и революция», «Пролетарская революция и ренегат Каутский», сборник «Учение Маркса»; на языке телугу — сборник «К. Маркс, Ф. Энгельс».

В США произведения В. И. Ленина находят также широкое распространение, несмотря на препятствия, чинимые империалистами. После войны изданы книги Ленина: «Материализм и эмпириокритицизм», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Пролетарская революция и ренегат Каутский», «Капитализм в сельском хозяйстве», «О государстве», «О значении золота теперь и после полной победы социализма» и другие. Вышли сборники: «Карл Маркс. Фридрих Энгельс» В. И. Ленина, «Марксизм и ревизионизм» В. И. Ленина и И. В. Сталина и другие.

Труды В. И. Ленина издаются и в странах Латинской Америки. Трудящиеся этих стран черпают в гениальных произведениях Ленина вдохновение и силы в своей борьбе против империализма США.

В Аргентине после окончания второй мировой войны выпущены на испанском языке избранные произведения В. И. Ленина в четырёх томах, изданы отдельные работы: «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад» и ряд других.

В Бразилии после войны изданы на португальском языке работы В. И. Ленина «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад», «Две тактики социал-демократии в демократической революции», «Три источника и три составных части марксизма», «Марксизм и ревизионизм», «Социализм и война», «Империализм, как высшая стадия капитализма», «Государство и революция», «Грозящая катастрофа и как с ней бороться», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», сборник «Аграрный вопрос» и другие.



Широкое распространение во всём мире получили и труды верного ученика и продолжателя дела Ленина — товарища Сталина.

В СССР общий тираж произведений И. В. Сталина составляет 599 053 тыс. экземпляров: на русском языке 474 711 тыс., на других языках народов СССР — 107 094 тыс., на иностранных — 17 248 тыс. экземпляров.

В Советском Союзе начато первое в мире издание Сочинений И. В. Сталина. Вышло уже 13 томов. Тираж Сочинений на русском языке превышает 500 тысяч экземпляров. Выходит дополнительный 100-тысячный тираж. Сочинения издаются в переводах с русского языка на 18 других языках народов СССР: украинском, белорусском, азербайджанском, грузинском, армянском, туркменском, узбекском, таджикском, казахском, киргизском, финском, молдавском, литовском, латышском, эстонском, башкирском, татарском и якутском.

Ряд отдельных трудов товарища Сталина издан в нашей стране уже по несколько сот раз тиражами, достигающими многих десятков миллионов экземпляров. Доклад «О проекте Конституции Союза ССР» вышел

688 раз общим тиражом в 65 784 тыс. экземпляров на 89 языках. Гениальный труд И. В. Сталина «История ВКП(б). Краткий курс» выпущен 278 раз на 66 языках тиражом в 40 377 тыс. экземпляров. На 60 языках тиражом в 25 539 тыс. экземпляров 420 раз издана «Речь товарища И. В. Сталина на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 года». Тиражом в 24 938 тыс. экземпляров на 71 языке 138 раз вышел «Отчетный доклад на XVIII съезде партии о работе ЦК ВКП(б)».

Книга «О Великой Отечественной войне Советского Союза» выпущена 367 раз на 65 языках общим тиражом в 21 112 тыс. экземпляров. Тираж книги «Вопросы ленинизма» составляет 17 558 тыс. экземпляров. Издана она на 55 языках 254 раза.

Сочинения и отдельные произведения И. В. Сталина широко издаются в переводах с русского языка и в зарубежных странах. Сочинения выходят в Польше, Румынии, Венгрии, Чехословакии (на чешском и словацком языках), Болгарии и Албании, а также в Германской Демократической Республике, в Корее и в Италии. В Бразилии Национальным комитетом коммунистической партии принято решение об издании Сочинений И. В. Сталина на португальском языке. Избранные произведения И. В. Сталина выпущены в Румынии, Болгарии и Китае.

Классическая книга «История ВКП(б). Краткий курс» вышла в Польше уже пятью изданиями тиражом, достигающим 1 400 тыс. экземпляров, в Румынии — 7 раз тиражом около 840 тыс., в Венгрии — 8 раз тиражом в 564 тыс., в Чехословакии — 10 раз на чешском языке тиражом в 457 500 экземпляров и 5 раз на словацком языке — 120 тыс., в Болгарии — 8 раз тиражом более 250 тыс., в Албании — 2 раза тиражом 60 тыс. экземпляров. Издана эта книга и ряд других отдельных трудов товарища Сталина и в Германской Демократической Республике («История ВКП(б). Краткий курс» вышла тиражом более 1 млн. экземпляров), в Китае, в Корее, а также в Италии, Франции, Англии, Бельгии, Голландии, Дании, Норвегии, Швеции, Японии, Австрии, США и в других странах мира. Большое распространение получили за рубежом также книга «Вопросы ленинизма», труд «Об основах ленинизма» и многие другие произведения И. В. Сталина.

Произведения Ленина и Сталина — величайшая сокровищница марксизма-ленинизма, неоценимое идейное богатство большевистской партии, советского народа, братских коммунистических и рабочих партий, трудящихся всего мира.

Уже осуществлено то, о чём говорилось в постановлении II съезда Советов СССР в январе 1924 года. Идеи коммунизма стали достоянием всех трудящихся благодаря широкому, массовому распространению сочинений В. И. Ленина и И. В. Сталина. Это лучший памятник величайшему гению человечества, основателю и вождю большевистской партии, создателю Советского государства, вождю и учителю трудящихся всего мира Владимиру Ильичу Ленину.